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ДВА МИЛОША И ЈЕДНЕ СЕОБЕ 
(Милош Н. Ружић и Милош Црњански)

После занимљивих разговора са својим течом Милошем Црњанским, 
који му је једном приликом објаснио да је при писању Сеоба користио и по-
датке из успомена ауторових деде и прадеде, аутор се упустио у пажљиво 
читање успомена и у њима пронашао детаље који су потврдили оно на 
шта му је Милош скренуо пажњу. Аутор је припремио табеларни приказ 
у коме су представљени изводи из успомена наспрам цитата из Сеоба.

Није необично да књижевници инспирацију за своја дела пронала-
зе у непосредној близини, у успоменама из личног живота или живота 
блиских људи. О томе говоре многа усмена сведочења, али и биографије, 
предговори и поговори у делима о којима је реч. Реткост је, међутим, да се 
након одређеног времена, више од пола века касније, пронађу материјални 
докази и писани трагови који потврђују порекло инспирације за једно 
од најпознатијих наших књижевних дела – Сеобе Милоша Црњанског.

У овом тексту се не бисмо бавили биографијом Милоша Црњанског 
пошто је то велико име наше књижевности и вероватно су читаоци овог 
текста упознати са свим важним детаљима из његовог живота. Само ћемо 
се кратко осврнути на то како је Милош Црњански повезан са нашом 
породицом, породицом Ружић. 

Старија сестра мога оца, Видосава – Вида Ружић, била је удата за 
Милоша Црњанског. После дугих година проведених у емиграцији у 
Лондону, по повратку у Београд, Вида и Милош су моју супругу и мене 
често позивали код себе на вечеру.

Том приликом Милоша је посебно занимало чиме се код нас мла-
ди, а тада смо и нас двоје били млади, баве, да ли посећују позориште, 
које представе гледају, које филмове гледају, које књиге читају. То су све 
време били живописни разговори пропраћени коментарима типично 
Милошевим јер он ништа није препуштао случају.
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Приликом једног од сусрета Милош нам је поменуо да при писању 
Сеоба, имена места није измишљао произвољно већ је претходно про-
учавао нешто старије географске мапе и из њих узимао стварне називе. 
Посебно нам је нагласио да је одређена имена лица и занимљиве догађаје 
проналазио и у породичним документима и успоменама Видиног оца 
и деде, о чему смо нас двоје раније већ слушали и од старијих чланова 
наше породице.

То је мене навело да поново прочитам Милошеве Сеобе.
У другом делу Сеоба (Црњански, 1966, 231-238) наишао сам на 

занимљиве детаље који су ме упутили на то да после тога пажљиво из-
листам текст руком писаних успомена мога деде (Доброслав М. Ружић, 
1854-1918) и прадеде (Милош Н. Ружић, 1825-1901) који је своје успомене 
писао на пресавијеним табацима великог формата у пет примерака. Тих 
пет примерака – поглавља обележио сам са (А), (Б), (В), (Г) и (Д), при 
чему сам установио да он исте догађаје у различитим поглављима није 
увек описивао на потпуно исти начин.

Пажљивим прегледом наведених успомена пронашао сам детаље 
који су потврдили оно на шта нам је сам Милош Црњански скренуо 
пажњу.

У Сеобама сам на страницама 230 и 231 запазио следеће речени-
це: ... Пошто је Павле Исакович лежао тако, данима, у мраку, и ноћу, 
широм отворених очију, у тој соби својој, почео је да сања, будан, да 
има визије и сијасет халуцинација. Све му се чинило, међутим, као јава. 
Тако се, изнурен, уморан, прошешуљао, враћао, у сновима, чак до свог 
детињства. Чак му се, указа као црн облак, и у њему мртвачка глава. 
Велика мртвачка глава, која му се приближава, и пита: Отац? Vater? ... 

Зато ми се учинило да би било погодно да упоредно прикажем изводе 
из успомена и изводе из Сеоба.
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М. Н. Ружић, Поглавља А, Б, В, Г и Д. 
Д. М. Ружић, Поглавље I, Моје детињство.

М. Црњански 
Сеобе II, гл. VIII, стр. 231–238

М. Н. Ружић. (А), стр. I/1.
... Као кроз сан памтим дедину мајку Ружицу. 
А мајка мог оца Иконија, моја баба, то ми је 
нешто најслађе и најмилије овог света, …

Отац? Vater? ... Звао се Никола! А мати? 
Mutter? Звала се Петра! … а баба, Иконија! 
Она ми је била нешто најслађе на свету.

Ја сам се родио на Миољдан 29 септембра 1825 
од оца Николе и матере Петре у селу Негри-
шорима среза Драгачевског. Ово сам упамтио и 
по томе што су ме увек на Миољдан сви по мало 
повукли за увета рекавши: на данашњи дан си 
се родио срећан ти дан рођења,… 

Родио сам се на Микољдан године 1715.
Сећам се да су ме тог дана, сви, помало вукли 
за уво, рекавши: На данашњи дан си се родио, 
сретан ти рођендан!

…деда Гаврило би ми дао увек по неколико 
ситних пара, тога дана изјутра чим се умијем 
и пољубим га у руку, а баба коју сам звао мајка 
узела би ме у крило, миловала и ја се мало 
мазио код ње, 
… а она ми обује нове чарапе и ја пун радости 
потрчим деди да ми види чарапе нове, па мајци 
и свима осталима покажем.
А дошао би и стриц Никодије, са стрином 
Јованом, па су ме и они, помало, повукли за уво.
(Б), стр. II/1.
... Даље причо ми је деда па и чича Теодор, брат 
од стрица мога деде, да су по старини овде у 
Негришорима њини стари од Косова и времена 
цара Лазара, деда ми је говорио да су у читуљи 
стара имена умрлих, ја се сећам да таких има 
имена: Десивоје, Калајан, Путник, Примислав, 
Бодин; Вишња, Трњина, Дуња ово су две жене.
(В), стр. III/2.
... Мој деда Гаврило и његов братучед Теодор 
причаше ми као ђаку у гимназији да су они 
староседеоци, да су се њини предци звали 
Кнежевићи.

Деда Гаврило ми је дао неколико ситних пара, 
које сте ми узели, и има да ми вратите, као и 
сабљу, као и два пиштоља, сребрњака. Узе ми 
их Гарчула!
Сећао се, отрчао би, да пољуби у руку деда 
Гаврила. … А баба Иконија, том приликом, 
обукла би му нове чарапе.
А дошао би и стриц Никодије, са стрином 
Јованом, па су га и они, помало, повукли за уво.

Деда Теодор ми је причао да смо имали стару 
читуљу, која је била стара неколико стотина 
година, а у њој беху имена предака наших.
Писало је Десивоје, Калајан, Путник, Примис-
лав, а биле су записане и жене: Теша, Вишња, 
Трњина, Дуња!

Д. М. Ружић. (I), Моје детињство, стр. 2 – 8. 
... Ја се и сад сећам једне старе читуље чији су 
листови били од коже пожутели и црни, која 
је била породична читуља, са именима која 
се данас не употребљују, и која никад нисам 
чуо. И ту старину и породичну драгоценост, 
продао је мој стриц Спасоје за 20 динара 
једном странцу, који је тражио старине по 
Србији. Кад сам 1879 год. ишао и тражио још 
за живота мога ђеда, они се хваљаху: како су 
ону старудију која није била ни зашта добро 
продали, да ми је тражио да му поклоним, дао 
бих му без речи, хвалио се мој стриц, не знајући 
веселник, какву је реткост отуђио ... 

Па вам ту читуљу његов брат, Спасоје, не-
сретник, даде за дукат, па се још хвалио, како 
је добро продао, чађаву купусару. 



154 Доброслав Д. Ружић

М. Н. Ружић. (Г), стр. I/1, I/2; (Б), стр. II/1.
... Кад сам одрасто причаше мој деда Гаврило 
за свог оца да је био поштован у селу, каже 
да му је оца убио из пушке стриц брат његов 
и то овако: пластили су вели сено, беше се 
наоблачило за кишу. Отац Гаврилов грабио 
је сено, брат му носио. Овај грабећи мало 
застане и узме бискати свог сина Гаврила, а 
брат му повиче: остави дете па граби сено, 
он остави па после кратког времена као да 
одмори руке стане и почне бискати своје дете, 
а брат му повиче: ја ти реко да оставиш дете 
па да грабиш а ти јопет бискаш дете, извади 
пиштољ иза појаса па на место убије свог 
рођенога брата. 
Мајка је била на истом раду, кад виде шта 
уради њен девер, она оног часа узе за руке 
синове Гаврила и Мијаила оде са рада кући па 
наложи ватру у својој спаваћој згради и одма 
јави турској власти.

Исакович кад то чу, снужди се, па исприча, 
снуждено, како је деда Гаврило причао, за свог 
оца, да је био честит и поштован у селу, а да 
га је убио рођени брат.
Купио је сено испод Цера, са братом, па у том 
застаде, поред свог малог сина, Гаврила, па 
поче да га милује. А старији му брат повиче: 
Остави дете па граби сено! Он остави.
Али опет застаде, опет, крај детета, а брат 
му повика љутито: Рекох ли ти да оставиш 
дете, па да грабиш сено? А ти не слушаш!
Па дограби пиштољ, и на месту уби рођено-
га брата.

Жена убијенога, која је била на сенокосу, кад 
виде шта јој девер уради, оног часа, поведе децу 
и јави се Турцима. 

Кад Србин убије Србина није било друге казне 
но новчане само хиљаду гроша, за Турчина је 
била голема казна. Те тако два ил више села 
заједнички скупе иљаду гроша и стриц мог 
деде турској власти положи хиљаду гроша и 
ништа више, сем тог му турска власт припрети 
строго да удовицу и децу не вређа и да им део 
очевине поштено одвоји и даде.
И тако је стриц мог деде платио само новчану 
глобу иљаду гроша што је брата свог убио и 
ништа више, а мати мог деде Ружица као удова 
са два нејака сина Гаврила и Мијаила одели се 
од свог девера који јој уби мужа и као вредна 
жена очува синове и ови добију презиме по 
својој матери Ружићи.
Тако мој деда Гаврило и брат му Мијаило 
остану сироти.

У оно време кад Србин убије Србина, друге 
казне није било, само 1.000 гроша!

Које овај небрат и плати, с тим, да удовицу 
више не вређа, а да деци део очевине поштено 
одвоји.

Тако дед Гаврило и брат му Мијаило остану 
сироте!

(А), стр. I/1. (Б).
Кад сам навршио три године о Миољдне, моја 
мати пође у свој род на Лорет свом оцу и мате-
ри кои слављаху светог Николу. Лорет је пуна 
два сата удаљен од куће мога оца.... 
Ја сам тада имао три године и два месеца и 
неколико дана, – поведе и мене са собом; ја 
сам ишао упоредо са мајком, дођосмо на скелу 
под Гучљем на Морави, уђемо да се превеземо, 
а Морава беше веома мала, топло време као 
да је лето.

Цер се наднесе над њим, у долину, а он је сад 
пролазио крај матере, иако му је било тек три 
године и два месеца. Пролазили су кроз брдо, 
кроз шуме, кроз облаке. Његова мати ишла је 
свом оцу, на Микољдан, у посету, и водила и 
њега, да га покаже.
Ишао је и трчкао, упоредо, са мајком, док 
дођоше до реке, бистре као сузе, и до скеле. 
Уђоше да се превезу. А вода је била мала. Време 
топло као да је лето.
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(А), стр. I/2.
... Скелеџија – возар терајући скелу не могаше 
да је притера крају, па дохвати конопче коим 
скелу везује, па скочи те повуче скелу, а моја 
мати оберучке дохвати ме у наручје и врисну, 
али већ скела пришла крају, и возар викну излази 
шта се дереш не плаши то дете.

Ја се трго из мајчиних руку па скочих из скеле 
и узех купити по песку камичке и турати у 
недра а мати имадијаше торбу пуну и она беше 
застала а кад изађе ја бијаг близу воде вадим 
лепе камичке из воде, ухвати ме за руку повуче 
рекавши шта ћеш ту, вода може да те при-
вуче и однесе богом брајко, а скелеџија гледа 
па се смеје и рече мојој мајци што се заносиш 
и дете плашиш а оно видим слободније је од 
тебе; а она ће рећи па стра ме.
Идући од Мораве узбрдо непрестано сам 
мољако мајку да ми даде да сисам, а она ме 
плашила бабом њеном мајком Гошом да ће 
нас она обоје бити кад дозна да ми је дала да 
сисам, но кад бијасмо близо куће, а сунце већ 
заскочи, моја мати седе крај пута даде ми те 
сисах, па ми онда рече: 

(А), стр. I/3.
... немо код куће искати сисе, јер ће нас Гоша 
моја умлатити бијући, она је зла није као 
твоја мајка и баба добра и мирна.

Скелеџија, терајући скелу, не мож да је прите-
ра уз обалу, па дохвати конопац, којим везује 
скелу, и скочи у воду, да повуче скелу. А његова 
мати врисну и ухвати га, оберучке, у наручје. 
Али скела већ пришла крају. А скелеџија викну: 
Одлази! Шта се дереш и плашиш то дете?

Исакович се сећао, сад, и како се на обали, 
тако мали, оте из материних руку, па скочи из 
скеле и узе купити, по песку, на обали, камичке, 
и гурати их у недра. Док га мати ухвати за 
руку, рекавши:
Шта ћеш ту, вода може да те привуче и од–
несе, болан брајко. А он беше стао и загледао 
се, близу воде, у лепе камичке.
Чу, и то, како се скелеџија смеје његовој мајци: 
Што се заносиш и дете плашиш? А оно, видим, 
слободније од тебе!
Идући његовом селу, неким шумским путем, 
онако мали, био се заморио и поче да моли 
мајку, да сиса. Обичај је био, у то време, да се 
деца доје, дуго. Сирота његова мати покуша-
вала је већ да га одбије, а нарочито сад, бојећи 
се да јој у очевој кући не замере.
Плашила га је бабом. 
Својом мајком, која се звала Гоша. Обоје ће их 
бити, рече му, Гоша, кад чује да га још доји. 
Али кад он заплака, она сирота, седе уз пут, 
уз један храст, да га надоји.
Молила га је, онако малога: Немој код моје 
куће искати да сисаш, јер ће нас моја Гоша 
умлатити бијући! Она је стара и зла, није 
добра и мирна, као твоја мати. 

Кад дођосмо у кућу ја се мало узверио од бабе, 
пришо бих мајци али не смем, а баба Гоша 
примети да се ја плашим па ће упитати моју 
мајку: што је ово дете овако ћудљиво, звера 
као да га је нешто стра. 
Моја мати нешто јој шапће, а баба се удаљи из 
куће па мало затим дође носи прут, ја видећи 
да она изађе понадог се неће доћи одма узех 
молити мајку да ми даде сисе, ал баба с прутом 
видећи ме код мајке повика оће сисе ели? Видиш 
ли ти овај прут, ја ћу тебе матору умлатити 
бијући само ако му даш сисе.

Он се онда заплака, што је Гоша зла. 
Кад су, затим, стигли кући дединој, био се 
мало узверио од бабе. А баба примети то, па 
ће упитати, његову мајку: Што је ово дете 
вако ћудљиво? Звера, као да га је стра! 
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Комад у шаке па једи, и ја већ плачем ли плачем 
жао ми мајке, боим се умлатиће је Гоша. 
Моје две млого добре ујне узеше ме с руке на 
руку па ми понуђују орасима, лешњацима, 
медом, обема беше име Анђа, 
дође деда у кућу и обе снаје приђоше му руци и 
мене носи ујна у наручију и он ће рећи шта ти 
је Анђо Бога ти шта носаш маторог чобанина 
/то је кои чува стоку/.
(Д), стр. II/1.
Вечера се спрема, а моја ујна узела ме у нару-
чија, па држи, а деда јој повика: 
Бога ти Анђо што га носиш у прсима тог 
чобанина, остави га па гледај шта треба за 
вечеру, а она му одговори: нека га богати бабо 
ја га држим што се плаши Гоше, а он јој рече, 
па нека га држи мајка која је на то навикла.

Поседаше да вечерају а ја заспим, те ме однесе 
ујна у своју зграду међу њену децу и ја нисам 
осећао.
Доцније дошла моја мати и ујна па и оне две 
спавале. 
Тек кад је свануло, устаде ујна и ја узех тра-
жити мајку вичући: Пепо, Пепо, а ујна ми рече 
ајдемо Пепи она је у кући ложи ватре да је не 
кара Гоша узе ме и понесе. 
Кад уђосмо у кућу, оно доиста тамо беше моја 
мати; ујна с врата још рече: Добро јутро, дај 
Пепо ракије, а о веригама бакраче, пуно ракије 
и Гоша вади кутлачом из ћупа тера и тура 
у бакраче, моја ујна пољуби своју свекрву у 
руку па и ја.

Гоша даде повелику чашу врућа медене ракије 
ујни и даје и мени.
А мајка би се љутила да чује да је пио ракије; 
тако сам и на светог Николу провео сам са 
децом цео дан крцајући ораје и лешнике,

Његова мати онда поче нешто да шапуће 
његовој баби, а баба се на то удаљи некуда и 
врати са дугим прутом у руци. 
Видећи га крај матере, на грудима, повика: 

Оће сисе је ли? – Видиш ли овај прут? Тебе 
матору ћу умлатити бијући само ако му још 
једном даш!
Комад у шаке па једи! А он онда већ плаче ли 
плаче, жао му мајке, умлатиће је Гоша. 
Његове две ујне, које су биле присутне, узеше га 
за руке, па са руке на руку, па га нуде орасима, 
лешњицима, медом. Обема беше име Анђа. 
Тада дође и деда, а обе му приђоше руци. 
А кад деда виде њега, на ујниној руци, повика: 
Шта ти је Анђо? Што носиш маторог чо-
банина? 

Ујна ће на то: Нека га, бога ти, бàбо! поплаши 
га Гоша! 
Па подај га његовој мајци, кад га је разбенавила! 
Нека се с њим носи! 
А ти гледај своја посла! Ваља скоро вечерати!
Старац је затим извадио кесу, па га позва: 
Оди деди да ти дам пара! 
И даде му неколико турских парица. 
А он је био мало стао, па га гледа, да ли је 
добар, као онај други.
Али кад му мати рече: Иди! Видиш ли, даће ти 
пара! Он приђе.
Затим отрча матери и даде паре њој: На 
Пепо! Чувај ми ово! Да види деда Гаврило 
шта сам добио! 
А мати му узе паре, па му рече, тише: Иди сад 
деди! Пољуби га у руку! А и деда га зивка, да му 
приђе, те се он ослободи, па му приђе опет, а 
деда га нуђаше искрцаним орасима.
Видећи га код деде, баба Гоша узвикну: 
Е сад ми је ово дете добро! Волем га! А ти, 
Петро, не смеш поганити дете и давати му 
да сиса. Јер ћу те умлатити! 
На то ће мајка: Док не легнем нећу му дати! 
Те вечери, дуго су седели за вечером, али он 
поче гонити матер, да иду да спавају. Ујна га, 
међутим, однесе код њене деце, у кућу.
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ал у вече много сам молио пепу да ми даје сисе, 
и сви су ме сажаљевали што ми мајка неда ал 
Гоша дође с прутом и повика: шта, оће сисе али 
ја ћу тебе Петра најпре па после њега да види 
што га поганиш.
Тек доцније ја дознам да ме је баш на тај дан 
на светог Николу мајка одбила од сисе, тог 
вечера дуго сеђаше неки гости те мене ујна 
ипак однесе у зграду на спавање али мати пође 
одма, њих се две у згради разговараше ја сам 
тврдо заспо. Сутрадан беше моја мати раније 
отишла у кућу, те ме ујна јопет понесе и кад у 
кући Гоша јопет медену ракију спрема, ујна је 
пољуби у руку а Гоша се смеје оћете медене 
ракије, ал ја не хтедо.
Тај дан јопет са децом проведо не тражећи сисе, 
ал меда, колача, рибе, тучена пасуља, проведох 
са децом цео дан.
А моја мати ће рећи: ја сам целу ноћ лежала 
на једној страни и ребра сам натиштала и не 
смем да му се окренем.

Кад би трећи дан после ручка ваља поћи кући.
Моја мати узе турати у њену торбу упртачу 
шта је добила.

Деда Лука донесе чутуру коју је моја мати 
донела пуну ракије а Гоша погачу и неки шупљи 
колача после дoда једну малу чутурицу ваљда 
око сто грама ракије па рече: 
понеси Петро пријатељу Гаврилу нека држи 
у њој комове ракије што он има и понесе за 
појасом, па кад се умори нека окваси гушу.

Кад пођосмо дадоше човека те нас прати до 
преко Мораве одатле сам трчао пред мате-
ром. Дођосмо кући ал већ сунце залази.

Тек изјутра виде да му нема матере.
Тада га ујна узе за руку и рече: Ајдемо код 
Петре! 

Кад уђоше у куђу, а оно, заиста, његова мајка 
тамо. Велика ватра гори, а на веригама виси 
бакрачић пун ракије. А баба Гоша кутлачом 
спушта мед у котао и, чим се раствори, 
спушта други.
Ујна, кад уђоше, рећи ће његовој мајци: 
Добро јутро! Деде, Петро, дај нам мало меде-
не ракије! Дед пољуби Гошу у руку!
А и његова мати повика: Дела, благо мени, 
пољуби Гошу у руку! На то га баба узе на 
крило, пољуби у образ и рећи ће његовој мајци: 
Видиш ли како ми је ово дете добро? 
А ти га квариш! Поганиш ми дете! 
Ја њега волем, а ти, ако га још који пут опо-
ганиш, бићу те, па ћеш се чудити шта те је 
снашло. 
Затим баба Гоша кутлачом нали из бакрача, 
вруће, медене ракије, па тури у чашу још меда 
и даде ујни да пије. А и њему даде. 
Али он ни да окуси није хтео!
Целог тог дана његове ујне нудише га ораси-
ма, лешњицима, папулом, рибом, вином, па 
како беше света у кући, провео је цео дан без 
матере.
Али, кад дође вече, навали опет да му да, да 
сиса! 
Његове ујне муку су мучиле да га заговоре. 
А деда му даваше по коју ситну парицу да га 
залаже. 
Мајка му се бранила, да не сме, од Гоше. 
 
Сви су се смејали око њега и сви су га залагивали, 
док не заспа. Тада га однеше у вајат.

Сутрадан, памтио је то, смеју му се ујне, како 
је тражио, у сну, да сиса. 
Ја се томе надала, па сам обукла кожух и 
закопчала!
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Онда моја мати Пепа каза да ме је одбила баш 
на светог Николу, а баба мајка повика о Богу 
фала кад и то видих да сам знала да ће те прија 
Гоша натерати да ми дете не поганиш одавна 
би те пратила код ње.

А деда са врата повика: зар си ми дошо Кезо, 
Пепа потрчи пољуби деду у прси и у руку а 
деда позва мене да приђем пољубиг му руку 
а он ме узе у крило па рече: а камо Кезо шта 
си донео свом бабу, тако сам деду звао, и ја 
одма се окрето матери Пепи па поиска малу 
чутурицу те се смејаше кад ми из торбе даде 
мати он је узе загледати са свију страна па ми 
даде неколико ситни пара и рече: 
жив био сине кад си ми ово донео и вала и 
пријатељу Луки. 

(Б), стр. II/4. 
Овај старац Теодор и то ми причаше: кад узе 
Карађорђе Ужице, нареди да двојица држе голе 
јатагане; један с једне, други с друге стране 
градске капије, а Турци па и жене и деца излазе 
изпод ножева а чича Теодор вели, угледа у граду 
многе кошнице на даскама које су намештене 
по кршу, он разгледајући кошнице дигне једну да 
извади саће са медом ал утом се изврне даска 
па узму кошнице се котрљати и једна другу 
обарати, а пчеле сав град замраче далеко до 
Мораве и Чачка као да се наоблачило, а жене 
и деца само цвиле, главе наткриле вереџама па 
трче и јагме се да би час пре изашли из града, 
а многе и поуједаше пчеле нарочито људе кои 
се нису смели по глави завијати.
Како је Карађорђе строго тражио да сазна ко 
је обалио трошке-кошнице да је сазнао, мого 
би ме убити. За ово су се увек смејали старци 
како је Ужице остало без меда а претрпело 
голем страх.

А његова сирота мати рећи ће: 
Целу ноћ сам на једној страни спавала, па 
сам ребра натиштала. Нисам смела да му 
се окренем. 
У том дођоше и деда и оба његова ујака да пију 
медену ракију и сви му дадоше по неку ситну 
пару. А смејали су се и жалили га.
Његова мати хтеде да пође кући, али деда 
не да. 
Што се журиш, Петро?
Данас нећеш ићи, нека се дете забави са децом, 
док не заборави обискивати о теби.
Тако остадоше још један дан. 
При повратку, на путу, његова мати носаше 
неку шарену торбу, упртачу, а у тој торби 
знао је да носи погачу и чутуру ракије. То је 
била спремила мати његовог оца, а додала је 
по пар чарапа, оцу, мајци и браћи. 
Сећао се како су они, после, примајући дар, 
говорили његовој матери: 
Што си ти, Петро, то доносила? Видиш, весела 
била, да ти треба деци сваке године све више? 
Деда им је био наточио ракије и у другу чуту-
ру, а баба додала погачу и повише колачића, 
који беху, у средини, бушни. Понеси, Петро, и 
подај деци прија Јованиној! То је била јетрва 
његове мајке.
Ову чутурицу, Петро, подај пријатељу Гаври-
лу! Ракија је љута, лепа! Није комова, какву он 
има. Нека носи за појасом и пије кад се умори! 
Баба Гоша их је, после, испратила, далеко. 
А његова мати и она расташе се плачући. 
Момак један био је пошао са њима, све до скеле, 
да види како ће прећи. 
Кад су стигли својој кући падао је већ мрак. 
Мати његова љуби свекрву у прса и руку, а он 
обиска, оковрата, баби, Иконији. А кад га мати 
позва да га надоји, није хтео прићи. Не сме, 
каже, од Гоше. Оће Гоша да бије!
Тако његова баба Иконија дознаде да је одбијен 
од сисе. Баш хвала прији Госпави! Да сам знала 
да те отерам раније, да ми дете не поганиш. 
У том му деда уђе на врата и повика: 

Шта си ми, Кезо, донео?
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А он се онда окрете матери и поиска чутурицу 
и даде је деда Гаврилу.
А деда Гаврило повика: 

Жив био, сине, кад си ми ово донео! А хвала и 
пријатељу Луки

Тако су се ето, из бездана људских успомена, 
том намирисаном, надодољеном, официру, који 
се тукао у биткама на све стране Европе, враћа-
ле ситнице, које је памтио, и после тридесет и 
пет година, из његове сиромашне земље. Реке 
је видео бистре као сузе људске. Цер му се јави 
у далеком плаветнилу. Виде булке!
Gut! Jawohl! А деда Теодор? Е, деда Теодор, кад 
са вама уђе у Црну Бару, натрапа несретник, на 
неке кошнице, па кад их угледа, онако изгладнео, 
извади једну, па узе саће са медом. Али се остале 
кошнице изврнуше, па пчеле излете из кошница 
и мало ко остаде, да га нису изуједале.
А ви сте, курве, тражили од Вука, да пронађе 
ко преврну кошнице. Да га вешате!

Oво је било мало крстарење кроз дедине и прадедине успомене, које 
се код мене налазе, а у наставку су представљени прикази из оригиналних 
рукописа Успомена. 
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Милош Н. Ружић. (Негришори, Драгачево, Кнежевина Србија, 1825 – Београд, 
Краљевина Србија, 1901). 
 

 
Слика 3. Насловна страна успомена М. Н. Ружића. Исписао Д. М. Ружић, његов син 
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Слика 4. М. Н. Ружић. Прва страна успомена
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Милош Н. Ружић. (Негришори, Драгачево, Кнежевина Србија, 1825 – Београд, 
Краљевина Србија, 1901). 
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Слика 6. Крај једног поглавља успомена 

 

После детаљног читања успомена добио сам жељу да пронађем податке о 

датумима смрти и местима сахране главних личности претходног текста. 

Почео сам од деде Доброслава, који је као озбиљно оболео пуштен из логора у 

Нежидеру и вративши се породици која се налазила у избеглиштву у Крушевцу, 
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Слика 6. Крај једног поглавља успомена

После детаљног читања успомена добио сам жељу да пронађем податке 
о датумима смрти и местима сахране главних личности претходног текста.

Почео сам од деде Доброслава, који је као 
озбиљно оболео пуштен из логора у Нежиде-
ру и вративши се породици која се налазила у 
избеглиштву у Крушевцу, преминуо два дана 
по ослобођењу града. У Историјском архиву 
Крушевца, у књизи умрлих, на стр. 133, под 
редним бројем 90, записано је Добросав М. 
Ружић, државни саветник, 65 година, умро 13. 
октобра 1918. године, сахрањен 14. октобра у 
Крушевачком гробљу, а тај податак сам нашао и 
у изводу из књига умрлих цркве крушевачке бр. 
82, од октобра 1918. Ови датуми су наведени по 
тада важећем Јулијанском календару. Касније су 
његови посмртни остаци, по повратку породице 
из избеглиштва, пренети у Београд и сахрањени 
у гробници 32, у парцели 27 на Новом гробљу, 
закупљеној 7. септембра 1919. године, при чему 
је као датум његовог рођења, уместо 1/14. јули, 
погрешно уклесано 23/VIII.

О прадеди Милошу од Службе за комуника-
цију са грађанима, ЈКП Погребне услуге, добио 
сам податак да су увидом у службену евиденцију 

у бази података пронађени подаци да је Ружић Милош сахрањен 1901. 
године али да су парцела/гробно место у статусу историја без податка о 
евентуалном прекопу/преносу посмртних остатака и да нема података 
о датуму и месту сахране.
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Слика 7. Д. М. Ружић. Надгробни споменик 

 

О прадеди Милошу од Службе за комуникацију са грађанима, ЈКП Погребне 

услуге, добио сам податак да су увидом у службену евиденцију у бази података 

пронађени подаци да је Ружић Милош сахрањен 1901. године али да су парцела/гробно 

место у статусу историја без податка о евентуалном прекопу/преносу посмртних 

остатака и да нема података о датуму и месту сахране. 

Милошево име пронашао сам на задњој страни надгробног споменика 

Доброславу при чему је Милошева година рођења 1825. погрешно уклесана као 1826. На 

истој страни уклесана су и имена Десанке, прве ћерке из брака Доброслава и Олге, 

његове мајке Ане и његове друге супруге Олге. 

Слика 7. Д. М. Ружић. 
Надгробни споменик



 Два Милоша и једне Сеобе 163

Милошево име пронашао сам на задњој страни надгробног споме-
ника Доброславу при чему је Милошева година рођења 1825. погрешно 
уклесана као 1826. На истој страни уклесана су и имена Десанке, прве 
ћерке из брака Доброслава и Олге, његове мајке Ане и његове друге 
супруге Олге.

Слика 8. Задња страна надгробног споменика

У трагању за подацима о Милошевом деди Гаврилу отишао сам 
2004. године до места Милошевог рођења, Негришора у Драгачеву. 
На тамошњем гробљу међу приличним бројем гробова са сахрањеним 
Ружићима пронашао сам гробове два брата, првих Ружића, Гаврила и 
Мијаила, постављених једног крај другог.

Слика 9. Надгробни споменици првих Ружића Гаврила и Мијаила
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Слика 9. Надгробни споменици првих Ружића Гаврила и Мијаила 

Успео сам да ишчитам помало избледеле натписе са надгробних споменика и 

овде су наведени онако како су и уклесани. 

ОВДѢ ПОЧΪВА  ТѢЛО Г  Ԑ72 

ЛѢТА ГАВРИЛО У Н ГРИШОРΪМА МРЕ У 1840  

 

Слика 8. Задња страна надгробног споменика 

 

У трагању за подацима о Милошевом деди Гаврилу отишао сам 2004. године до 

места Милошевог рођења, Негришора у Драгачеву. На тамошњем гробљу међу 

приличним бројем гробова са сахрањеним Ружићима пронашао сам гробове два брата, 
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Успео сам да ишчитам помало избледеле натписе са надгробних 
споменика и овде су наведени онако како су и уклесани.

ОВДѢ ПОЧΪВАТ ТѢЛО РАБА БОЖІГ ГАВРИЛА РЖИЋА ОТЦА НІКОЛ РЖИЋА Ϊ ПО-
ЖИВИОԐ72 ЛѢТА ГАВРИЛО У НГРИШОРΪМА МРЕ У 1840 

ꙀД ПОЧИВАТ ТѢЛО РАБА БОЖИГЬ МΪѦΪЛА РЖИЋА: ПОЖΪВΪ МΪѦΪЛО ѠТАЦЪ МАРКА 
РУЖИЋА Ϊ ПОЖΪВΪОԐ МΪѦΪЛО. 70. ЛѢТА У НГРИШОРИМА И МРЕԐ У ГОДΪНΪ 1843

Подаци добијени једном поодавном приликом у разговору са Ми-
лошем Црњанским, мојим течом, да су му при писању Сеоба од користи 
били поједини одломци из успомена оца и деде његове супруге, а мојих 
деде и прадеде, навели су ме да, после више од пола века, издвојим до-
вољно времена и одлучим да поново прочитам Сеобе, а затим и пажљиво 
проучим успомене о којима је реч, а за које до тада нисам имао превише 
времена. Том приликом сам се уверио у порекло Милошеве инспирације 
али и у његову способност да веома вешто поједине детаље пронађене у 
успоменама уплете у основну причу једног од свог а истовремено и на-
шег најпознатијег књижевног дела. Затим сам спровео упоредну анализу 
детаља из успомена и оних из Сеоба приказавши је табеларним путем, и 
на тај начин дошао до закључака који потврђују Милошеве речи.
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Dobroslav D. Ružić

TWO MILOŠ AND ONE MIGRATIONS

After interesting conversations with his uncle Miloš Crnjanski, who explained to him 
on one occasion that when writing Migrations (Сеобе) he also used data from the memories 
of the author’s grandfather and great-grandfather, the author embarked on a careful reading 
of the memories and found in them details that confirmed what Miloš had stated. The author 
has prepared a presentation in which excerpts from Memoirs are presented against the quotes 
from the Migrations.


